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Multe rele, puține bune, delà București.
Studenții creștini cari, urmați de mii de cetățeni cu aceleași simțăminte, 

voiau să pună o Cruce pe Mormântul Eroului „Necunoscut“, au fost bă
tuți, împușcați și risipiți!

Pe când bunii Români sunt așa primiți de oamenii puterii, — la Posta 
Centrală din București se descopere un uriaș cuibar de spioni, o bandă de 
străini, cei mai mulți Bulgari, cari au ajuns în slujbe până acolo, pentru a 
ne putea vinde!

Unde e înțelepciunea guvernărilor ce ne conduc țara?
I. 

închinătorii sfintei Cruci, bătuți
Scriam în numărul trecui (înche

iat Mercuri 25 Ian.) că nu știm încă 
ce s’a petrecut ca ieri, Mărfi, 24 
lan., pe când tinerimea creștină, în 
frunte cu deputatul Mahail Stelescu, 
student și dânsul, vestiseră că vor 
pune o cruce pe Mormântul „Erou
lui Necunoscut“ din Parcul Carol, 
București. — Era zi de sărbătoare 
națională., slăvindu-se unirea cea delà 
1859, care a fost piatra unghiulară 
a măririi României, până la hota
rele ei de azi. De aceea tinerii lup
tători nafionali-creșlini, urmând che
marea celor din „Garda de fier“, 
au hotărât că aceea zi e foarte 
potrivită pentru a da un simfit și 
creștinesc semn de luare aminte 
„Eroului Necunoscut“ sab care se 
închipue miile de luptători cari și- 
au sfinfit pomenirea prin jertfa de 
sine pe care au adus’o pentru mă
rirea țării. Ziua unirii celei dintâi 
era în 24 Ian. pe cei ce s’au jert
fi? ducând mai departe marea lu
crare de Unire, îi slăveau tineri 
luptători creștini, prin punerea unei 
Cruci pe Mormântul acela. Căci din 
câfi au căzut, cunoscufi și necu- 
noscuți, știuți și neștiufi, pentru 
mărirea țării, 98 la sută au fost 
Români și ortodocșii Cade-se 
dar, baeo datorie, ca pe mormân
tul lor, și pentru pacinica lor odihnă, 
să străjuiască semnul sfințitei Cruci, 
cc care în sân s’au dus ei la luptă, 
îr care și-au pus nădejdea luptând 
și în umbra căreia și-au văzut pă- 
■injii și moșii durmindu-și somnul 
óc veci, — și așa dorindu-și și ei 
mormântul tor!

A fost im gând curai și bun 
gândul tor. Nu putea supăra pe ni
merea, cel mult putea bucura pe 
cei îrțelepț', văzând ce flacără cu- 
rală de credință, arde î*i  ^dietele 
îinerimei noastre !

Dar ce mașter au fost ci înțe
leși și întlmpinaț, când au cercat 
să-și ducă gândul în deplinirc 1

Biserica noastră creștină are 
mulți dușmani ascunși, unii ziși 

„Francmasoni“, adecă „liber-cuge- 
tători“, cari se cred mai „învățați“ 
ca miile de sfinți părinți cari ni-au 
lăsat nouă în formele ei de azi în
vățătura lui Hristos. Aceștia mereu 
subsapă sfânta noastră lege. Ei 
sunt pintre domni și cărturari, a- 
ceea ce sunt sectele și sectarii în 
poporul de rând: vermi neastâmpă- 
rați ce vor să roadă sfintele noastre 
mari așezăminte. Printre acești 
„francmasoni“ găsești numeroși ră
tăciți iviți diitrc cărturari ora
șelor, dintre bă'bați „politici“, din
tre ofițerii armatei și dintre Curtenii 
din jurul Tronului. Mulți din ei se 
iau după mișeii francmasoni, din 
neștiință, alții din speculă, știind că 
aceia sunt bine văzuți până aproa
pe de tron, și că se sprijinesc unii 
pe alții până acolo sus, ca se să 
înalțe și să se căpătuiască ei nain- 
tea bunilor creștini și luminaților 
Români. A fi „francmason“ înseam
nă a nu fi și Român luminat, Ro
mân de mâna ’ntâi, — ci un specu
lant, târâtor,sobol păcătos!

Ei, bine, banda asta de franc
masoni, s’a mișcat toată și a 
făcut pe cei ce erau în drept 
a hotărî, — ca să nu lase să 
se pună Crucea creștină pe 
Mormântul jertfitului pentru 
țară, pe a soldatului mort pe 
locuri unde n’a mai putut fi 
aflat, și care e închipuit a fi 
cuprins și el în „Mormântul 
Eroului Necunoscut“, anume 
cu acest înțeles zidit. Și de 
aceea s’au petrecut Marți în 
24 Ian. lucruri foarte dureroase 
Ia București. Iată-le spuse pe 
scurt:

încă ia sarbarea zilei de 1 
Decembre, s’a ridicat vorbă de 
budi creștini’ car: se duseseră 
și la Mormântul Eroului Necu
noscut, că oare de ce pe a- 
cest mormânt nu se vede o 
cruce, semnul creștinismului ?

Fiind de față și studentul, 
ales Deputat a! Gărzii de Fier 
(Ia Ga’ați) Mihai Stelescu, d-sa

a răspuns îndată acolo, că — 
el cu soții săi de luptă, au 
adunat bani și au făcut o cruce, 
cu gândul să o pună pe acest 
mormânt, ca o nouă podoabă, 
cea mai prețioasă, a lui. Cru
cea e așezată în biserica 
„Sfântul Antonie“ din Bucu
rești, având să stee acolo 6 
săptămâni, și după acel timp 
de sfințire, o vor duce și o vor ; 
pune pe mormânt, cu închina- | 
rea cuvenită. 1

Auzind cei delà Poliție de ! 
această făgădiunță, au întrebat I 
pe unii mai mari ai lor. Aceia j 
li-au spus că Mormântul e în- | 
credințat în pază Ministrului de 
Războiu. El are cuvântul. — 
Ministrul de război, Genera
lul Samsonovici, om ce e și 
dânsul în francmasonerie, așa 
dar unde sfânta cruce nu e 
acasă Ia ea, ci e nesocotită, 
— a spus că acolo n’are ce 
căuta crucea. Cei ce vor în
cerca să o pună, să fie opriți! 
Și a pus la îndemână pentru 
oprire, mai multe compănii de 
jandarmi.

Tinerimea universitară, bunii 
credincioși studenți, s’au adu
nat tot mai numeroși în jurul 
colegului lor Stelescu și au 
zis: Mergem și o punem!

In 24 lan. s’au dus la bi
serica „Sf. Antonie“, au făcut 
slujba sfântă, au sfințit Crucea 
de piatră ce pregătiseră și — 
au luat pe preotul bisericii 
îmbrăcat în ornatele (odăjdiile) 
sfinte, și așa au plecat cu el 
și cu sfânta cruce în frunte.

i Cu ei se afla și preotul Du- j 
i mitrescu, cei care multe a pă- î 
limit ca preot ia Borșa (în Ma- 
rămurăș) de unde stăpânirea j 
Fa alungat, la cererea jidani- j 
ior, căci nrea își apăra popri- ț 
rul de ei!... Erau peste o mie 
de studenți și altă mite de s 
credincioși ce-i urmau cu ev- ! 
lavfe și cu credință. Pe drum : 
alte roiuri de lume s’a alăturat

la ei. Când au ajuns la „Par
cul Carol“, —- în lăuntrul că
ruia se află Mormântul Erou
lui Necunoscut, — erau ca la 
4000 de oameni!

Crucea o duceau doi stu
denți: Legionarul gardist Puiu 
Traian și Delegatul (solul) 
Uniunii Studenților creștinii, 
doctorandul Ilie Imbrescu, în
tre preoții în odăjdii. După ei 
legionarii din „Gardă“ în haina 
lor verde (uniforma lor), apoi 
râul de ceialalți studenți și lu
mea ce-i urma.

Ajunși la Parcul Carol au 
găsit porțile încuiate. De după 
zăbrele, Procurorul Procop Du
mitrescu, a dat de știre oas
peților neplăcuți, că — nu le 
e îngăduită intrarea în Parc.— 
Preotul Georgescu a spus:

Noi venim în numele credinței 
strămoșești! Purtăm în suflete și 
gând pe Dumnezeu, și pe brațele 
noastre Crucea pe care a fost răs
tignirii F iul Lui. Dzeu e cel mare și 
puternic. Și nimeni nu are drept a 
ne opri să-ifacem închinare sfântă, 
nici chiar guvernul !...

La asta răspunsul fu: un 
țăcănit de arme. Armele se în- 
cărcară, gata de atac, și jan
darmii se puseră în poziție, ca 
în fața dușmanului!

Atunci preotul Georgescu, 
îngenunchiă, în crucea în mâni 
spunând:

„Dacă ați încărcat armele pen
tru u vărsa sânge pentru cruce, 
voesc să fiu cel dintâi care să mi-1 
dăruesc cu bucurie !“

Mulțimea a îngenunchiat 
alături de preot și de purtă
torii crucii (vezi chipul 2 în 
„Foaia Interesantă“ alăturată 
la acest număr).

Aprinși de purtarea aceasta 
a deregătoriilor, numeroși stu
denți, urcând pe poartă șiîm- 
pingându-se de ea, au răuș t să 
o deschidă.

Val mare de lume năvăli 
pe poartă în parc.

Dar aci săriră asupra lor 
polițiștii cu bețele lor de cau
ciuc, jandarmii cu armele și se 
făcu o încăerare urâtă! Preotul 
Georgescu căzu, lovit și sân
gerat, în șfirrHe odăjrfii. ntu- 
dentui Pniii, care purta crucea, 
căzu și e' lovit to '"’o de-: 
cu^ea sângele pe față, alții ia 
kd. U>aine;e jandarm km îi 
knp;niveau la atac. c.i asupra 
dușmanului năvălitor S’au arun
cat polițe între studenți 
bombe „lacrimogene“ (cari 
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spărgându-se, răspândesc ga- 
zuri ce ustură grozav ochii și-i 
umplu de lacrimi, de nu mai 
vezi nimic, ești ca orb.) Stu
denții și ceiaialți creștini sunt 
scoși din parc și porțile fere
cate de nou. Cei din afară 
azvârl printre zăbrele și peste 
ele bulgări de ghiață, bucăți 
de lemn, petri. — Mihai Ste- 
lescu se ridică pe umerii a doi 
camarazi și spune răsunător:

„Și ne rugăm aici pentru i 
iubita noastră țară, încăpută 
pe mâna păgânilor!...

Mare parte din cei din față 
îngenunche în zăpadă, rugân- 
du-se și cântând: „Cu noi 
este Dzeu, înțelegeți neamuri 
și vă plecați!... — în vreme 
ce în alte puncte lupta între 
lumea din afară și vitejii de 
după zăbrele, se urma cu bruși 
de ghiață, cu ce puteau!

De-odată o salvă de puș- 
cături zgudui văzduhul ! Apoi 
încă una ! Jandarmii trecuseră 
la atac, ca să alunge lumea 
de pe piață ! Un student fu 
împușcat în umăr, alții loviți 
cu arma la cap, în față, pe 
unde-i nimereau!

S’a vărsat sânge cinstit și 
nevinovat pe zăpada aibă din 
acel loc.

A fost un lucru de nimic 
și rușinos pentru puterea ar
mată, care așa își arăta tăria 
față de oameni nearmați și 
nevinovați.

A fost negreșit o zi de bu
curie pentru „FameliaLupescu“ 
și banda de francmasoni ce se 
închină la acești idoli și ido- 
loaice...

♦
Retrăgându-se din piața 

Parcului, studenții și credin
cioșii ce-i urmau, s’au înapo
iat în oraș, cântând cântări re
ligioase și naționale, — urmă
riți cu plăcere de mii de ochii 
de-ai celor pe unde treceau’ 
Ei au făcut o manifestație la 
ziarul „Calendarul“ care-i sus
ține cu căldură creștină, și la 
„Universul“, pentru ținuta sa 
românească.

*
Uimire peste tot tocul !

Toată lumea cuminte a ră
mas uimită de atâta uitare de 
sine și volnicie din partea de- 
regătoriilor cari au comandat 
brutala lovitură.

Au alergat plângeri la Pa
triarhie, și înaltul Pastor, Pa
triarhul, s’a arătat adânc îndu
rerat și scârbit de așa ținută 
a deregătoriilor țării, față de 
o mișcare nevinovată și în
dreptățită a locuitorilor creș
tini, tineri și bătrâni, din ca
pitala țării. Și a promis (fă
găduit) să iee lucrul în mâna 
Sa, pentru a se face dreptate 
simțămintelor creștinești și ro
mânești, vătămate prin cele 
petrecute.

Tineretul universitar nu s’a 
odihnit după proasta lovitură 
ce i-s’a dat, ci cu înzecite pu
teri s’a pus pe lucru pentru 
a-și lua reparație la jignirea 
adusă ! A dat de știre la Pa
triarhie, că Duminecă viitoare 
(adecă după întâmplarea de 
Marți 24 Ian.) va merge de 
nou în număr încincit de mare 
la Parcul Carol, și cei delà 
putere să-și dee seama, că ei, 
tinerii, nu vor glumi și napoi 
nu se vor mai da !

Și a alergat Patriarhul pe 
la conducători, pe la Ministrul 
Președinte Vaida, pe la Minis
trul de război, cel mai vino
vat de cele petrecute, și le-a 
atras luarea aminte la ce se 
va întâmpla !

Ministrul de război, Gene
ralul Samsonovici, a spus, că:
— Acel mormânt nu e numai 
al Românilor, e și a altor re
ligii si credințe... Acelea nu 
trebuesc jignite punând pe 
mormânt un semn ce nu e și 
al lor... (Chiar cum e prescris 
fracmasonilor, slujilor jidanilor, 
să vorbească !.).

Dar ceiaialți Miniștri și-au 
dat seama, că de se mai în- 
coardă coarda, poate fi rău,
— și au vestit că, lasă în voia 
Patriarhului, ca în înțelegere 
cu Societatea Eroilor și a Mo
numentelor Istorice, să hotă
rască cele bune.

— Patriarhul luând înțele
gere cu delegațiile (soliile) de 
studenți ce-1 cercetau, li-a a- 
rătat, că înțelesul la care s’a 
ajuns e, că: Să se pună ne
greșit o Cruce, dar nu una 
mică, ci una monumentală (a- 
decă bătător la ochi de mă
reață !) și s’o pună acolo cu 
toată pompa ce i se cuvine, 
cu conlucrarea tuturor Socie
tăților patriotice, culturale și 
naționale! (Te pomenești că 
și societățile evreești vin să 
binecuvinteze acea cruce !..).

Iar crucea asta, — care a 
trecut prin suferințele știute,
— a spus Patriarhul, să fie 
păstrată ca un lucru de scumpă 
amintire, la Patriarhie !...

Studenții foarte cuminți au 
spus : Noi n’am vrut să ne 
fălim că a noastră cruce s’a 
așezat pe acel mormânt. Dacă 
de alții se face una mai mare, 
mai pompoasă, ne bucurăm și 
ne închinăm !

Dar cu mersul nostru de 
Duminecă ce va fi?

Și li-s’a răspuns de cei în 
drept, tot prin Patriarhul mij
locitor și împăciuitor :

— Duminecă puteți merge 
în Parcul Carol ia Mormântul 
Eroului necunoscut, și, în lo
cul crucii acesteia de piatră, 
puteți pune o cruce de flori, 
(flori prinse pe o cruce de 
lemn), care acolo să și rămână 

pâne ne va ajuta D-zeu să în- 
nălțam cea mare și frumoasă!

Și bunii tineri sau mulțumit: 
Sfânta Cruce a biruit! 
Dușmanii ei s’au risipit!

Procesiunea măreață ț 
de Duminecă.

Și așa, Duminecă în 29 Ia
nuarie, un număr înzecit de 
studenți s’au adunat în fața 
Universității la Statuia lui Mi
hai Viteazul, și s’au așezat în 
coloană puternică, câte 6 în 
rând, și au mers, cu mulți 
preoți în frunte. După preoți 
studentul-deputat Mihail Ste- 
lescu, purtând pe brațe sfânta 
cruce, în fruntea unei puternice 
cete de legionuri, apoi mii de 
studenți și studente și nenu- 
mărați credincioși intrați și ei 
în coloană și puși la rând... 
Studenții — printre cari toți 
cei în teologie, mergeau cân
tând în cor puternic :

Cu noi este Dumnezeu, 
înțelegeți neamuri și vă plecați !

Pe străzile pe cari treceau, 
toate ferestrile deschise ca la 
vedere de lucru mare ! S’a tre
cut prin Calea Victoriei, prin 
Piața Senatutui, pe la Tribu
nal, spre Patriarhie. Când ca
pul coloanei a început să urce 
pe Dealul Metropoliei, au în
ceput să sune clopotele delà 
biserica Metropoliei, ca o bi
necuvântare asupra celor ce 
se apropiau !

Umplându-se piața din fața 
palatului patriarhiei, înalt Prea- 
sfințitul a ieșit înaintea lor și 
le-a ținut o caldă vorbire și 
binecuvântare, apoi a primit 
crucea și a așezat’o ca lucru 
scump în Sala Tronului Pa
triarhal, dusă acolo de studen
tul-deputat Stelescu și încă 4 
studenți.
La Mormântul Eroului.

— De aci marea de lume 
s’a îndreptat spre „Parcul Ca
rol“... Erau acum ca la 10.000 
de studenți, afară de alte mii 
de credincioși, — cari duceau 
prea frumoasa „Cruce de fiori“ 
prinse pe o cruce de lemn, pe 
care-1 înveleau de nu se ve
dea decât floare lângă floare !

Poliția și jandarmii nu și-a 
mai arătat nasul nici de ve
dere. Și garda delà Mormânt 
s’a retras, lăsând liber drumul 
bravilor cari mergeau să îm
podobească acel Mormânt cu 
o sfântă Cruce, de data asta 
nu de piatră rece, ci de flori 
vorbitoare și bine mirositoare. 
Preotul Georgescu a slujit o 
scurtă slujbă, apoi crucea a 
fost depusă' pe mormânt cu 
cinste și evlavie. Azi Mormân
tul e mai scump ca ori-când 
sufletelor creștine...

Și — tot Crucea a biruit! 
Si va mai birui!9

II.
POSTA CENTRALĂ, 

cea mai mare din țară!, — 
cuib de spioni împotriva țării.

In același timp, când la 24 
Ian., polițiști și jandarmi, îm
pinși delà spate de mai mari 
ai lor fără minte și fără D-zeu, 
primitori de șoapte lupești, bă- 
teau pe bunii și credincioșii 
studenți, — credincioși nu nu
mai lui D-zeu, ci și patriei 
noastre scumpe și neamului 
nostru, — alt rând de polițiști, 
poliția secretă, uimea lumea 
cu o descoperire dureroasă : 
că la Posta Centrală din Bu
curești, s’a descoperit un u- 
riaș cuib de spioni din cei 
mai răi și primejdioși pentru 
țară și buna ei pază!

Prostia românească, zisă 
îngăduință „civilizată“ față cu 
toți streinii, pentru ca ei să se 
simță bine între noi și așa să 
ne iasă „nume bun“ în lume, 
— a lăsat să se strecoare 
printre slujbașii de postă ro
mâni, chiar și acolo, în Posta 
Centrală, vre-o 18—20 de 
slujbași bulgari, — afară de 
alții câți-toți, nemți, evrei, tot 
felul de „pretini“ cari ne-ar 
sorbi într’o lingură de apă !

Și ce s’a aflat?
Că slujbașii „români*  de 

fel bulgari, erau în slujba unei 
mari companii de spionaj, care 
își are scaunul în Viena și în 
Berlin.

Ca să nu bată la ochi că 
trimit scrisori spre Bulgaria 
lor, ei erau anume puși în le
gătură cu Viena!

Și ce făceau?
Unii erau împărțiți la tele

graf. Aci copiau (scriau pen
tru sine) toate telegramele se
crete (tainice), chiar pe cele 
„cifrate“ (adecă scrise cu 
litere ce se cetesc alt fel, în
cât cine nu are cheia tainică 
a literelor, să nu le poată ceti). 
Spionii cumpăraseră și cheia 
cifrelor, așa că le puteau ceti. 
Ori-ce taină se telegrafa din 
din partea Ministeriului de răz- 
boiu, cutărei comande militare 
colo ori colo, — ei o copiau 
și o trimiteau îndată la Viena 
și delà Viena la Moscva, pen- 
tru-ca veninoșii și lacomii no
ștri dușmani, să ne știe toate 
tainele armatei.

Știrile acestea nu le trimi
teau scrise cu cerneluri ca lu
mea, ci cu cerneală tainică și 
ea. Printre șirele unei scrisori 
fără însămnătate, trimisă ca 
oarecărei spălătorese, ori unui 
negustor sau cismar din Viena 
— spălătoreasă sau cismar 
care era ... în cancelaria de 
spionaj!, —ei scriiau lucrurile 
tainice cu o cerneală ce nu se 
vede, — dar pe care spălân- 
du-o cu o apă anume, se face 
îndată neagră de o poți ceti 

i ca lumea!
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Asta'iT făceau cu telegra
mele.

— Alt rând de spioni erau 
împărțiți la așa zisa „cartare“ 
adecă împărțire a scrisorile 
pe străzi, pe case.

Aci, spionul cum vedea o 
scrisoare venită din țară sau 
delà o trupă din oraș, pentru 
Ministeriul de război, și pe ea 
scris: „confidentă“ (adecă să 
ajungă numai în mână de 
încredere), — o lua, o desfă
cea, o ducea la ortacii săi cari 
erau gata pentru asta, și aceia 
desfăcând plicul, repede foto
grafiau toate laturile scrisorii 
din el, - apoi iute ie puneau 
iiapoi în plic, îl închideau de 
au se cunoștea nimic și trimi
teau scrisoarea la adresa pentru 
:are a fost venit... Iar fotogra- 
ia o trimiteau la Viena — spre 
Kosévá și Sofia...

De ani de zile făceau a- 
:este vânzări ale tainelor sta- 
itlui nostru și ale armatei, 
)entru Rusia și Bulgaria. Si- 
;uranța statului, care e, ce e 
Irept, bine organizată și con- 
iusă, îi simțise demulțișor. și-i 
irmărea deaproape.

De curând, într’o zi, sigu- 
anța aflase, că delà cuibui de 
spionaj din str. Știrbei-Vodă 
14, se vor trimite vre-o 100 
le fotografii de pe scrisori și 
locumente secrete ! Atunci a 
lis: Asta nu! e prea mult!

Și au mers noaptea la cuib, 
au cercetat și au aflat tot ade- 
irul. Un student bulgar Tele- 
:elow era capul cetei de spioni, 
il, venit anume din Viena, în 
ară prin 1930 și-a căutat le
aturi cu câțiva funcționari delà 
'ostă, — și a găsit acolo câți 
■a trebuit, căci mai marii pos
ai române, i-au primit cu ușu- 
ință și i-au lăsat ajungă acolo 
înde se doreau... Și erau acolo 
lujbașii de încredere Dociu 
'asile, telegrafist, AtanaseStan- 
iof, Jeleaskow Kunef, tot te- 
îgrafist, Mihai Velikof și To
or Welikoff tot telegrafist, — 
iți în legătură cu Nikolsky 
ieza și jura Sanov, slujbași 
e postă în Dobrogea.

Descoperiți, au tăgăduit la 
iceput, dar după ce li-s’a 
pus că: doar vă știm dejjiuit 
ine ce faceți, s’au dat plainici 
i au făcut mărturisiri, spu- 
ând că de fapt au trimis 
liri și documente foarte în
sumate la Centrul de spionaj 
in Viena, — de unde le ve- 
eau bani. Cum le veneau? 
1 scrisori simple se puneau 
âte 3 bilete de câte 10 dol- 
iri, — ca să nu fie scrisoarea 
rea umflată, și așa trecea ne- 
ăgată în seamă...

Numărul prestaților a ur
at la posta din București la 
10! Alți vre-o 12 arestați prin 
lobrogea. Și alte arestări se 
irmează. *

_ __________________ — 3

I va iveală?
Nimic deosebit decât: prostia 

noastră a Românilor, cari nu ne 
știm păzi casa de hoții Că doar 
acei Bulgari mișei n’au ajuns sluj
bași la cea mai însemnată postă 
din țară, la Posta Centrală din Bu
curești, din puterea lor, nici guver
nul din Sofia nu i-a numit, — ci 
noi, sfătoșii cari vrem să fim „gin
gași“, drăguți, cu străinii, ca să ne 
iasă nume de „civilizați“... Iar ai 
noștri copii stau cu miile cu mânile 
’n buzunare răbdând foame și neș- 
tiind de ce au mai învățat și ei 
carte, când ațâța streini ie iau 
pânea din nainte, — și încă cu 
„precădere“, fiind aflați mai buni 
aceia ca ai noștri și slujiți ei întâii...

Căutați numai și încolo prin 
țâră, câte locuri sunt încredințate 
la slujbași de aceștia nevrednici de 
cea mai mică încredere?! E plină 
posta de jidani (chiar șefi de ofi
cii!), de jidance, cari, ca și Lu
peasca, măicuța lor, se știu vîrî în- 
naintea Româncelor, — pentru or
bul găinii ce-1 au bărbații cari le 
ocrotesc.

Atâta pricepem noi! Și atunci: 
cum ne așternem, așa ne odihnim!
Sc-ionii Unguri.

Nu mai puțin interesant e ce au 
pățit cu spionii unguri. Ungaria în 
chip firesc ne spionează. Și lucrul 
ei nici nu este greu. Are legături 
așa de bune în Ardeal, încât știe 
și câte fire de peri avem în mus- 
fațe.

Dar Siguranță e drept că avem 
foarte bună. N’o simți, și ea e lângă 
tine, în urma fa și te descoase 
până în măruntaie.

Așa spionii unguri au fost me
reu și ușor deșcoperiți și scrisorile 
lor prinse. Mulți din ei zac prin 
temniți cu vestitul Aradi Viktor în
tre ei.

Dar Ungurii nu-s proști. Ei și-au 
zis: Ni-i prinde Siguranța asta a 
dracului valahă pe toți câți umblă 
cu scrisori? Stai că-i spionăm noi, 
de nu mai pun ei mâna pe nici o 
scrisoare. Iaca ce facem :

Noi oameni cari să ne desco
pere taine de cari căutăm, avem 
acolo destui, prin toate orașele și 
chiar în armată sau pe lângă ar
mată (câte-o unguroaică oacheșă 
care a sucit capul la câte un ofițer).

Vom trimite spionii noștri în 
carne și oase, înzestrându-i cu u- 
rechi ascuțite și cu cap bun. Ei să 
meargă, să asculte, să întrebe, să 
ispitească, dar ce află să nu mai 
scrie pe hârtie, ci în capi Și cum 
au adunat 2-3 știri, să fugă napoi 
la graniță, să dee aci celor ce-i 
așteaptă, ca aceia să scrie și să 
dee mai departe!

E spionaj viu, nu mai mult scris 1
Și așa au făcut.
Și — totuși siguranța noastră 

i-a descoperit și pe aceștia ! O 
ceată din ei au fost prinși în Cluj 
(că mai ales aci veneau, ca la bun 
cuib de știri prețioase), și prin o- 
rașele de graniță.

Și s’a dovedit, că în 3 luni, nu 

mai puțin ca 50 de ofițeri unguri 
au intrat în Ardeal, ca civili, cu 
pașapoarte în bună rânduială, de 
culegeau știri de spionaj și fugeau 
cu ele, așa proaspete, la graniță 
de le vărsau în peana celor ce-i 
așteptau...

Și așa i-au prins. Ungurii nu 
prea au noroc, nici când lucrează 
prin oameni cu nume și cari nu-s 
prea curând bănuiți, ca Aradi Vic
tor. — Mai primejdioși sunt cei cu 
perciuni, că-s mulți și hicleni.

Iată pentru ce :
Stăpânirea românească să fie cât 

mai neîncrezătoare în străini, când 
e vorbă de a le da slujbe, de a-i 
primi în armată și ori-undel

Puneți acolo numai pe cei mai 
buni fii ai neamului nostru. Și nu 
mai faceți prostii ca cele din zilele 
trecute, când pe cei mai înflăcărați 
Români și creștinii, îi bă te ați, în 
loc să-i îmbrățișați și sărutați pe 
fruntea, pe care netrebnicii voștri 
polițiști și jandarmi o loviră de-o 
sângerară.

Minte, minte, slăvită nație ro
mânească!... zicea nainte cu o sută 
de ani un bătrân și limpede văză
tor cărturar, — Și se vede că vorba 
lui mai trebue strigată încă!

Parlamentul
s’a deschis Mercuri 1 Febr. — 

Cele dintâi legi ce se vor desbafe 
vor fi: Legea pentru scărițarea de 
nou a lefurilor (a plăților), apoi pen
tru mărirea dării zise „globalul“ ; 
— pentru introducerea Cărților Fun- 
duare și în Vechiul Regat, unde nu 
erau. Și altele.

Vom aduce știri despre toate.

In japonia
lumea se roagă să dee Dzeu 
împărătesei un — fecior !

Împărăteasa Iaponiei e în ajun 
de a naște. Dar cum până azi ea 
a născut 4 fete, — acum se fac 
rugăciuni în toate bisericile să-i dee 
Dzeu — un fecior. Că n’au moște
nitor de Tron.

Hiiiler — la putere.
— Semne cu tâlc, în Germania! —

In Germania s’a schimbat 
iară guvernul. Cel de mai 
nainte negăsindu-și razim în 
parlament, s’a retras. Și pre
ședintele Hindenburg n’a avut 
ce face, decât să dee puterea 
lui Hittler, numindu-l „Cance
lar“, cap al guvernului!

îndată s’au făcut mari ma
nifestații pe străzile Berlinu
lui: Au ieșit pe străzi „Bata
lioanele de asalt“ alui Hittler 
și trupele „Căștilor de oțel“, 
și au cutreerat străzile de 
frunte, ca semn de bucurie! 
Erau peste 60 000 de oameni, 
toți arătându-și pe față și timp 
de 5 ciasuri voința lor răz
boinică!

Un ministrul, Göring, a vor
bit spunând: Ziau de 30 Ia

nuarie (în care Hittler a ajuns 
Cancelar) poate fi socotită la 
fel cu 1 August 1914 (când 
Germania atras sabia, deslăn- 
țuind marele război)!

In acest timp Italia înar
mează pe Ungaria, — și al
tele...

Semne cu greu tâlc ! Se 
ascut în taină săbiile !

Se scad iară salarele.

Guvernul a hotărît, pentru a pu
tea ajunge la o scădere a bugetu
lui, — să mai cruțe, ...fot din sala- 
rele (plățile) slujbașilor stalului. Se 
taie iarăși 10 —121/, percente (din 
fiecare sută de’Lei 12 și 50 bani), 
la toate soiurile de slujbași, și la 
mari dar și la mici. Numai la două 
feluri de slujbași nu se mai taie 
din lefuri: la ofițeri și la magisfrați 
(judecători).

Pentru ofițeri s’a împotrivit Re
gele, iar pentru judecători, Ministrul 
justiției Mihai Popovici. Acesta a- 
proape s’a certat cu Ministrul de 
Finanțe, dar nu s’a lăsat să-i mai 
scadă pe judecători.

Acum se ridică toate breslele și 
cearcă să se împotrivească. Deși 
— în zadar Scăderea se va face.

învățătorii țin sfat mare și cer 
a nu fi scurtați. Pentru preoți s’au 
dus doi fruntași ai Asociației Cle
rului și au arătat Ministrului că nici 
unui alt voiu de slujbași nu li s’a 
tăiat atâta și de atâtea ori ca preo
ților: lor li s’au tăiat pân’ acum de 
5 ori din salarele ce aveau nainte 
cu 4 ani. Intr’adevăr, un preot bă
trân, cu slujbă peste 30 de ani în 
biserică, ajunsese nainte cu 4—5 
ani, la o întregire de salar de vre-o 
7.000 Lei la lună. Azi mai are 3.000, 
și după tăietura de acum abia vre-o 
2.500. — Un preot tiner, începător, 
abia are doar 1.500—1.600 Lei, de 
două ori mai puțin ca un ușier sau 
portar delà cutare Ministeriu.

Dar — nici o nădejde. Li se va 
tăia și a 6-a oră din ce primeau.

♦

Ceva mai rău : Oficiile protopo- 
pești, dar lucru cât o cancelarie de 
prim-pretor. Un oficiu protopopesc 
trimite câte 1.200—1.400 de scrisori 
într’un an. Avea pentru toată truda 
asta vre-o 3 000 Lei salar delà sfat. 
De 2 ani, acel salar s’a luat pro
topopilor de stat. Dintr’o dală foii 
Numai pentru un protopop pe ju
deț mai dă ajutor, deși în județele 
mari sunt 6—8 protopopi.

— Mai mult: In orașele cu ar
mata, un preot e însărcinat să poarte 
grijă de trebuințele sufletești ale sol- 
daților. Să meargă de 2 ori pe lună 
în casarmă să le țină conferințe 
religioase, să-i spovedească și cu
minece în posturi, să facă slujba 
Regimentului, la depunerea jurămân
tului recruților, — și altele.

Și avea preotul pentru toate a- 
cesie slujbe vre-o 300 de Lei pe 
lună. Acum, delà Anul-nou s’a tăiat 
și aceasta mică plată a preoților 
pentru slujbele făcute soldaților!

S’a dat preoților îndatorirea de 
a ținea ore de religie cu copii delà 
școlile statului. Câte 2 ere pe săp
tămână de fiecare clasă. Dar-fără 
nici un ban plată I

Așa apoi e drept că „se cruță“, 
dacă sarcini ici dai, dar leafă — 
în rai!

A reapărut gazeta 
j.Pâmântnl Strămoșesc“ 

în Iași, Str. Florilor, 26.
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O descoperire răsunătoare.
Care arată pe Unguri, ca pe niște oameni ce 

abia văd cât le e lungul nasului.
Rothermer, „steaua“ norocului lor, s'a făcut de rîs pe 
sine, dar—mai ales pe desmierdatii săi Unguri, —cari 
ajunseseră a-1 îmbia cu... Tronul de Rege al Ungariei!..

Cine nu-și aduce aminte de vâlva 
pe care o făcu în lume, știrea, că 
un puternic Englez, stăpânul alor 
vre-o 10 ziare și reviste engleze, a 
ridicat steag nou și mare, pe care 
a scris: „Dreptate Ungariei

Striga strsșnicul „lord“ de răsu
nau codrii de pe tot góbiul, că: Un
gariei i s’a făcut o sângeroasă „ne
dreptate", când a fost ciuntită așa 
cum a fost 1 Că pacea care a schi- 
lodit’o așa, încât e ca un trup că
ruia i-s’au tăiat mânile și picioarele, 
lăsându-i-se doar capul cu ochii cari 
să vadă și să plângă, — trebue re
vizuită (cercetată de nou) și schim
bată, dându-i-se napoi Ungariei o 
bună parte din hotarele perdutel..

Se aprinse tot poporul unguresc, 
ca o miriște uscată, și începu a-și 
zvârli căciula ’n cer de bucurie, slă
vind pe Rothermere ca pe omul 
providenfial (trimis de D-zeu), care 
a văzut nedreptatea făcută Unguri- 
lor și sare în foc pentru ea!

Dar nu s’au întrebat bieții un
guri, mul(imea cea mare, că: 
oare cum de abia după 13 ani delà 
ciuntirea Ungariei, vede Rothermere 
acest lucru? Că 12 ani nici urechea 
nu și-a mișcat’o de durerea Unga
riei? Numai acum, așa de-odată, 
l’au apucat toate ferbirițelele pentru 
„durerea maghiară“l„

Și unde nu porniră să-i arate 
marea lor recunoștință și mulțumită, 
iscălindu și numele cu toții într’un 
Album (carte de paradă și de po
menire), pe care să i-o ducă cu 
vâlvă mare la Londra!.. Și au adu
nat peste un milion de iscălituri, 
încât au ieșit vre-o 20 de căr(i groase, 
cu iscălituri maghiare, legate în aur 
greu și duse lordului la Londra cu 
mare zuruire de pinteni!..

Ä ținut vâlva asta vre-o jumă
tate de an. Lordul mai trântea câ- 
te-un articol în foile sale, Ungurii 
răspundeau: Ura! Trăiască! Să vie: 
dreptatea Ungariei l..

Apoi lotul s’a liniștit. Lordul, ín
vitat să vie să le fie ungurilor chiar 
„Rege“, a mulțumit, dar n’a poftit 
din „domnia" ce i se îmbia.

Lumea începuse să-l uite. Căci 
Ungurii se întoaseră cu „viflaimul“ 
lor spre Mussolini și-i cântă acum 
aceluia sub ferești !

Dar săptămâna trecută, adusă 
lumii o veste uimitoare: Prin des
coperirea unei spioane germane, 
Principesa de Hohenlohe, se dete 
pe față, că toată holca făcută de 
familia de gazete alui Rothermere, era 
pusă la cale, și cumpărată cu bani 
grei, ca să atace contractele de pace 
de după războiu !, — în folosul Ger
maniei! Ci, ca să nu bată la ochi, 
pădurea de gazete simbriașe să în

ceapă arătându-și durerea pentru
— Ungaria, trecând apoi la a- 
devărata țintă: să plângă soartea 
Danzig-ului, orașul cu port în
semnat în Marea de Nord, dat prin 
pace Poloniei, spre supărarea 
Germaniei, care îl avuse ea!

Aceasta era ținta adevărată - la 
care însă să ajungea cu nițel în- 
cunjur trecând prin — Ungaria...

Zilele astea s’au tipărit prin foi 
chipul scrisoriior lui Rothermere și 
a spioanei, din care se vede pe față, 
că i s’a pus în vedere — și i s’au 
și plătit 1 — lui Rothermere 900.000 
de lire sterline! (Pe atunci lira era 
1000 Lei, adecă i s’au plătit con
deiului simbriaș 900 de milioane 
(un miliard) Lei, pentru ca să scrie 
cum a scris !..

Azi poporul maghiar (înțelegem 
mulțimea cinstită și de bună cre
dință, nu pe șmecherii ei „condu
cători“, cari de cari mai falși și mai 
vânduți ori-cui !), vede cum a fost 
făcută de râsul lumii, ea și țara sa ! 
Dar mai ales ar trebui s’o doară, 
că — din acele 900 de milioane, 
negreșit o bună parte, cam jumă
tate, i-a plătit guvernul lor delà 
Pesta, marele meșter în a arunca 
nisip în ochii poporului unguresc, 
ca să nu vadă cum îl storc și-l 
prostesc ei, „condjcătorii“ lui...

Acum pe Rothermere l’au pus 
la Muzeu, și se acață de pulpana 
lui Mussolini.

Numai să nu le pară rău și de 
asta, — poate și mai rău !

NOUTĂȚI

Constantin Ilinoi, penzionar al | cum orbeca el printre șine năzuind 
Căilor Ferate la Iași, botnav de mai 
mult timp, săptămâna trecută slă
bise tare. Vineri el a scris cu mâna 
sa la câțiva pretini, că simte că Du
mineca viitoare, va fi înmormântat... 
Ziua a scris încă și a trimis scri
sorile, și spre seară i i-s’a împlinit 
presimțirea, Dzeu l-a ușurat din 
greaua suferință, și Duminecă (29 
Ianuarie) așa precum el a vestit pe 
cunoscuți, a fost înmormântat... 1 s’a 
făcut înmormântare frumoasă. Era 
socrul dlui Corneliu Z. Codreanu. 
Dzeu să-1 așeze între cei buni și 
aleși ai Săi.

*
Ofițer fără noroc a fost Locot. 

Diaconescu Lică din Bazargic. Mâ
nând caii la o sanie, a lovit pe 
unul cu gârbaciul, ca să meargă. 
Calul a isbit cu picioarele dinapoi 
sfărmând apărătoarea săniei așa fel, 
că o bucată de lemn a sărit în o- 
chiul stâng al ofițerului, spărgân- 
du-i-1 de i-s’a scurs pe loc. Intre 
cumplite dureri a fost dus la spital.

♦
30 de milioane e azi numărul 

șomerilor (muncitorilor ce nu-și gă
sesc lucru) în toate țările la olaltă. 
Tot cam din pricina mașinilor, 
cari ele iau pânea delà gura lucră
torilor cu mânai Mașinile ar trebui 
împuținate și jumătate din ele o- 
prite, ca să ajungă iarăși lucră
torii cu mânile și cu animalele a 
fi căutați !

*
120 de ani a trăit bunica Pa- 

raschiva Ciobanu din comuna Bor- 
ceag, în Basarabia. S’a stins acum 
de bătrâneje ca o lumină ce se sfîr- 
șește, fără a fi fost bolnavă în viața 
ei. Cât a iubit’o pe ea Domnul de 
i-a dăruit o viață așa frumoasă 1

♦

Ori îmi lași mie grâul tău, 
ori te omor! Așa-i poruncă în 
Rusia. Tu îl sameni, îl plivești, îl 
seceri și aduni în hambare, — dar 
când vine cazacul trimis de tâl
harii ce conduc nefericita țară, tre
bue să-l dai „stăpânirii“, ca ea să 
facă aur din grâul tău, nu tu!

Și fiindcă unii țărani n’au înțe
les așa, ci s’au împotrivit a-și da 
grâul lor frumos pe prețul de nimic 
ce-1 dă stăpânirea bolșevică (nici 
sămânța nu li-se plătește), — au 
fost chemați în judecată și osândiți 
la 1—2 ani temniță. Și grâul li s’a 
luat pe nimic ! ?

Iar câțiva țărani cari, după-ce 
li s’a luat grâul, s’au dus noaptea 
la magazie de și-au „furat“ grâul 
lor, au fost osândiți la moartei

*
Iși căuta loc de somn și l’a 

adormit Dzeu de tot .. Om fără 1 
noroc era sărmanul maestru zugrav 
și apoi sobar Mihai Gimeț de fel- 
din Botoșani. Rămânând fără lucru 
de multă vreme, a mers să-și cerce 
norocul la Constanța. N’a găsit nici 
aci. Era muritor de foame. Intr’o 
seară trecută, ne având unde se 
culca, s’a dus în gara din port, și 
voia să se ducă la un vagon gol 
ce-1 vedea pe o linie lăturalnică. Dar

Despărțământul, „Astra“ — 
Orăștie învită la Conferința 
d-lui Prof. Univ. Dr. Liviu Rusu 
despre Psihologia disciplinei și ro
lul ei integral social, în ziua de Sâm
bătă, 4 Februarie a. c. orele 8’/a 
seara în sala festivă a liceului „A. 
Vlaicu. Intrarea liberă. Pentru Comi
tetul „Astra“ : SS. Aron Demian.

*
Balul costumat aranjat de „Reu

niunea Femeilor rom. din Orăștie 
în seara de 28 lan., — a fost bine 
cercetat și lumea și-a petrecut foarte 
bine. Sala a fost strălucit împodo
bită cu covoare cari de cari mai
frumoase. Logile de jos foarte dră
guțe și toate populate. Costumele
purtate de 80 la sută a oaspeților,
— costume foarte variate și ele
gante. -- Lumea a fost foarte mul
țumită de prilejul plăcut de petre
cere, ce i s’a îmbiat de zelosul Co
mitet al Societății, în frunte cu d-na 
Prezidentă Mărioara Demian. S’a 
jucat „Romana“ în două coloane, 
de numeroase perechi.

spre vagon, o mașină de manevră 
venind pe linie, l’a prins și l’a zdro
bit tot, - 
veci...

ducându-1 la odihna de

♦
nefericită ca ne-alta seMamă

simța biata femee Maria Rachițan 
din Cluj, căreia i-a murit soțul na- 
inte cu 5—6 săptămâni. Ea, în vârstă 
de 27 ani, a rămas cu o fetiță de 
2 ani, fără nici un câștig, fără pu
tință a se ținea pe sine și pe co
pilita sa. De acceea în 22 Ianuarie 
seara a cercat să-și pună capăt zi
lelor bând sodă casutică, dar asta 
numai a ametit’o și n’a omorît’o; 
a doua zi venindu-și în fire, a luat 
un cutii, l’a ascujit cât a putut ea 
pe o peatră și și-a tăiat gâtul cu el. 
Te miri cum s’a îndurat a-și lăsa 
biata copilită și mai nenorocită...

*
Lada tainică din pod. O ser

vitoare delà o casă din strada lancu 
Flondor din Cernăuți, umblând prin 
podul casei, a dat acolo peste o 
ladă, în care a găsit o mulțime de 
globuri rotunde de fier, ca niște ouă 
mari, care nu pricepea ea la ce ar 
fi bune. întrebând pe stăpâni, a- 
ceștia au mers, au privit și au spus 
că nici ei nu știu ce pot fi aces
tea? Au chemat politia și aceasta 
le-a spus, că ouele de fer sunt 
granate de mână, CU cari de dai 
de pământ ori de părete, iau foc 
cu lroznet mare și împroașcă în jurul 
lor sute de schije ucigătoare de fier!

Nimenea nu-și poate da însă 
seama cum au ajuns aceste gra
nate aci ? Gazda spune că el prin 
pod n’a umblat de nu ține minte 
de când. Așa, se bănuește că ace
lea sunt rămase aci încă din vre
mea războiului, te miri cum. Dar 
tot așa se poate să fie puse de 
cineva aci în vremea mai nouă, nu 
se știe cu ce scop. Cei ai casei 
s’au bucurat că servitoarea nu a 
dat cu vre-un „ou“ de-acela de pă
mânt, sau luându-l în mână să-l fi 
scăpat jos, că era vai de ea și de 
cei din jurul ei.

— Redactorul nostru se află în 
București.

Cei ce doresc a-i scrie, orivitoi 
la foaie sau în alte treburi sau în 
procese ce ar avea la București, 
afle că adresa sa este:

Ion I. Moța, advocat,
BUCUREȘTI, 6, 
Str. izvor b3 bis.

XwtsuM

cum sí 
preparați o bună cafea ctț 
lapte și Vă va răspunde}

O

Adaugă

Veritabil Franck”
i

— însă numai cu : Râșnița d® 
Cafea: ca marca fabricei — 
și vei găsi, ce cauți:

Aromă, 
Deliciu, 
Ef itnătate
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